

Воспоминания мамы Александра Кириллова Нины Григорьевны

Саша наш с двух лет посещал детский сад с братом Володей. В детском саду был очень подвижный, не отставал по развитию от брата и других детей. Мы в 1968 году переехали жить в г. Междуреченск, нам всем здесь очень понравилось, природа очень красивая, две реки. Всей семьей ходили на речку, дети учились плавать, нырять и загорали вместе с нами. 1 сентября 1968 года Саша пошел в первый класс в школу № 22. В школе Саша подружился со своими сверстниками, любил пошалить, был активным, любил физкультуру и с возрастом стал заниматься спортом. В седьмом классе классным руководителем стала учительница географии и дети стали ходить в походы, где научились преодолевать трудности, дружить и ценить труд и жизнь.

А Саша еще стал посещать и детскую спортивную школу, зимой занимался лыжами, получил 1-й разряд, летом занимался легкой атлетикой. Ходил в походы в группе спортсменов. Дружил с учениками своей школы, часто они приходили к нам, очень хорошо помогали друг другу в учебе, спорте. Мы с мужем работали, а дома Саша с Володей по графику занимались уборкой квартиры.

В 9-м классе Саша очень изменился, учился хорошо, был очень аккуратным, следил за своей внешностью. В 1975 году вступил в члены ВЛКСМ. В школе был активным участником программы «А ну-ка, парни!», посвященной Военно-морскому флоту, получил почетную грамоту.

И вот наступил 1978 год — выпускной. Прощание со школой, с любимыми учителями, товарищами, друзьями.

Всегда был внимателен к старшему поколению, помогал, выслушивал их просьбы, выполнял их. Во дворе в свободное время занимался с детьми, организовывал спортивные игры и другие детские развлечения.

В августе 1978 года поехал в Ленинград поступать в институт физкультуры. Не прошел по конкурсу и поступил в училище №14 г. Ленинграда, стал заниматься спортом. После окончания училища в 1979 году начал работать на Балтийском заводе имени Серго Орджоникидзе. 27 сентября 1979 г. был призван в ряды Вооруженных Сил СССР.

Проходил учебу в воздушно-десантной школе в Литве. После прохождения службы в учебном подразделении был направлен в Афганистан в звании гвардии младший сержант — командиром боевой машины 345-го отдельного парашютно-десантного полка.

В письмах писал всегда: «служба идет отлично, нормально».

30 июня 1980 г. получили письмо из госпиталя г. Ташкента, сообщил, что во время боя он получил сквозное пулевое ранение в ногу. Сделав перевязку, он помогал своим товарищам в бою, бандиты были уничтожены. После боя всех раненых самолетом отправили в Ташкент. За этот бой Саша был награжден орденом Красной Звезды. Отец и брат ездили в госпиталь. По состоянию здоровья он мог остаться служить в Союзе, но он настойчиво рвался туда, где остались сражаться его товарищи. При от-



КИРИЛЛОВ

Александр Сергеевич
22.07.1960—29.09.1980

Родился в г. Кизеле Пермской области. Русский. Работал на Балтийском заводе имени Орджоникидзе в г. Ленинграде. В Вооруженные Силы СССР призван 03.11.79 г. Василеостровским РВК Ленинграда.

В Республике Афганистан с марта 1980 г. В ходе боевой операции 29.09.1980 года командовал отделением десантников. При оказании помощи раненым товарищам и выносе их из-под огня противника был тяжело ранен и скончался на поле боя.

За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен в г. Междуреченске Кемеровской области. Раньше ежегодно в первое воскресенье марта проводились городские соревнования лыжников на приз Александра Кириллова. В память о нем на здании школы №22, в которой он учился, установлена мемориальная доска.



правке в госпиталь военный билет остался в части, поэтому после выписки из госпиталя пришлось ему находиться 40 дней в переправочном пункте г. Термеза, где отработал на строительстве казарм.

Из г. Термеза пришло его письмо о том, что получил документы и их отправляют снова в Афганистан.

В письме пишет: «Все хорошо, но очень соскучился по всему, очень хочется увидеть всех вас, свой родной город, где прожил 10 лет. Иногда снится мне наш дом, наша квартира, что мы вместе и все идет хорошо. Наверное, у вас сейчас бабье лето – самая прекрасная пора».

В сентябре их, 40 человек, переправили в Афганистан, больше писем не было. 29 сентября 1980 г., выполняя боевое задание со своими товарищами в провинции Парван, окрестности селения Дурнама, у вершины горы Саша погиб в бою, проявив героизм и мужество. Из письма заместителя командира парашютно-десантной роты Богатырева А.И. (в/ч 053701) мы узнали, что Саша представлен за этот бой ко второму ордену Красной Звезды. Но его мы до сих пор не получили. Писали в наградной отдел, ответили, что из военной части ничего не получали о гибели и награждении.

Вот и думаем, где правда?

Похороны Саши проходили 3 октября 1980 года. Сопровождал гроб солдат, который не разрешил вскрыть крышку гроба, а окошечко было покрашено белой краской, в то время мы были в шоковом состоянии, а сейчас очень сожалеем, что не вскрыли, чтоб удостовериться, что там было. Вот и живем в сомнении и теперь не узнаем никогда.

Как нам потом сказали, служил наш сынок в десантных войсках. Он же был у нас крепкого телосложения. Здоровый был, шире отца в плечах.

И нет сейчас с нами нашего сыночка. Горюем...

Вспоминает классный руководитель

Кириллов Александр учился в школе № 22 с 3-го по 10-й класс. В памяти тех, кто его знал, учителей и одноклассников, он остался живым, энергичным, настоящим человеком. Он был молод, умен, умел зажечь огнем своего сердца окружающих, умел быть верным другом.

Саша никогда не был равнодушным на классных собраниях, умел критиковать недостатки других и видеть свои.

Был отличным спортсменом-лыжником, обладал прекрасным бойцовским характером, забывал о себе, думая о товарищах.

Он был очень красив внешне. Всегда подтянут, аккуратен. И эта внешняя красота созвучна была его духовному миру.

И жизнью своей, такой короткой, но прекрасной и яркой, отданной за других, он показал, какой он человек.

В.В. Белозерских

Из материалов школьного музея

В городе Кизеле Пермской области в семье Кирилловых 22 июля 1960 года родился второй сын — Александр.

В 1968 году семья переехала жить в Междуреченск, где Саша пошел в школу. Задиристый, веселый, подвижный, он досаждал учителям. Саша рос, как и тысячи его сверстников, помогал нам в домашних делах и был хорошим помощником во всех делах по хозяйству. Слово родителей для него было законом, слово с делом у него не расходилось. Саша очень любил своих родителей.

Спорт. В лыжных гонках он сумел добиться хороших результатов, выполнил первый разряд, спорт закалил его не только физически, но и морально. После окончания школы № 22 он едет в Ленинград поступать в институт физкультуры, но не проходит по конкурсу и решает остаться в Ленинграде. Поступает в училище № 14. После окончания работает на Балтийском заводе судовым сборщиком-достройщиком.

3 ноября 1979 года. Сашу призывают в ряды Советской Армии Василеостровским РВК. С мая 1980 года служит в Афганистане, зам. командира взвода, командир боевой машины 5-й парашютно-десантной роты, п/п 53701. 5 июля 1980 года он получает ранение в ногу и его госпитализируют в г. Ташкент. После лечения Саша мог остаться в Союзе, но он объяснил родителям, что его друзья сослуживцы каждый день находятся постоянно в опасности. У них, десантников, есть своя клятва на верность и дружбу на всю жизнь. И вновь Афганистан.

29 сентября 1980 года в районе населенного пункта Дурнам Александр погиб. Разведгруппа, в которой находился и он, вовремя обнаружила противника. Ценой своей жизни он спас жизни других.

Здравствуйте, уважаемая Нина Григорьевна!

Пишет Вам заместитель командира парашютно-десантной роты, в которой служил Ваш сын Александр.

29 сентября наше подразделение получило боевую задачу. Получилось так, что Александр находился в разведгруппе, которая своевременно обнаружила противника, тем самым обеспечила выполнение боевой задачи ротой. Был скоротечный бой — противник был уничтожен. Имели и мы потери. Александр пал смертью героя.

Ранее он уже был представлен к награде за мужество и героизм, проявленные при ведении боевых действий в июле этого года. И вообще на протяжении всей службы Ваш сын зарекомендовал себя как добросовестный, исполнительный и требовательный младший командир. Среди товарищей и командиров пользовался заслуженным авторитетом. Прыжки с военно-транспортных самолетов совершал уверенно. И вообще, был настоящим десантником.

Прошу Вас, Нина Григорьевна, понять еще и то, если бы не оказывали интернациональную помощь братскому афганскому народу в деле защиты Апрельской революции, то здесь давно бы хозяйничали американские империалисты. Мы солдаты, и наш долг — защищать свою страну, наш народ. Чтобы наш народ мог спокойно жить и трудиться, мы здесь и находимся.

С уважением к Вам гвардии лейтенант Богатырев А.И.



Любимый спорт Саши — лыжи